

—আজ্ঞে !

—কি বলছ বল ?

এবার হাত জোড় করিয়া অনিচ্ছ বলিল—আজ্ঞে, আমাদিকে মাপ করুন আপনাদ্বারা । আমরা আর এভাবে কাজ চালাতে পারছি না ।

মজলিসে এবার অসন্তোষের কলরব উঠিয়া গেল ।

—কেন ?

—না পারবার কারণ ?

—পারব না বললে হবে কেন ?

—চালাকি নাকি ?

—গাঁয়ে বাস কর না ভূমি ?

টহারই মধ্যে চৌধুরী নিজের দীর্ঘ হাতখানি তুলিয়া ইঙ্গিত প্রকাশ করিল—চুপ কর, খাম ।

হরিশ বিবক্তিতরে বলিল—খাম্বে বাপু ছোড়ারা ; আমরা এখনও মরি নাই ।

হরেন্দ্র বোমাল অল্পবয়সী ছোকরা এবং ম্যাট্রিক পাস এবং ব্রাহ্মণ । সেই অধিকারে সে প্রচণ্ড একটা চীৎকার করিয়া উঠিল—এইও ! সাইলেন্স—সাইলেন্স !

অবশেষে দ্বারকা চৌধুরী উঠিয়া দাঁড়াইল । এবার ফল হইল । চৌধুরী বলিল—চীৎকার করে গোলমাল বাধিয়ে তো ফল হবে না । বেশ তো, কর্মকার কেন পারবে না—বলুক । বলতে দাও ওকে ।

সকলে এবার নীরব হইল । চৌধুরী আবার বলিয়া বলিল—কর্মকার, পারবে না বললে তো হবে না বাবা । কেন পারবে না, বল ! তোমরা পুরুষাত্মকরূপে করে আসছ । আজ পারব না বললে গ্রামের ব্যবস্থাটা কি হবে ? দেবনাথ বলিল—অস্তায় । অনিচ্ছ ও গিরীশের এ মহা অস্তায় ।

হরিশ বলিল—তোমার পূর্বপুরুষের বাস হল গিরে মহাগ্রামে ; এ-গ্রামে কামার ছিল না বলেই তোমার পিতামহকে এনে বাস করানো হয়েছিল । সে তো ভূমিও শুনেছে হে বাপু । এখন না বললে চলবে কেন ?

অনিচ্ছ বলিল—আজ্ঞে, মোড়ল জ্যাঠা, তা হলে শুধুন । চৌধুরী মশার আপনি বিচার করুন । এ গাঁয়ে আগে কত হাল ছিল ভেবে দেখুন । কত ঘরে হাল উঠে গিয়েছে তাও দেখুন । এই ধরুন গড়াই, শ্রীনিবাস, মহেন্দ্র—আদি হিসেব করে দেখেছি, আমরা চোখের ওপর এগারটি ঘরের হাল উঠে গিয়েছে ।

জমি গিয়ে চুকেছে ককণার ভক্তলোকদের ঘরে । ককণার কামার আলাদা ।
 আমাদের এগারোখানা হালের বান করে গিয়েছে । তারপরে ধরন—আমরা
 চাষের সময় কাজ করতাম লাঙ্গলের—গাড়ীর, অল্প সময়ে গাঁয়ের খর-ধোর
 হত । আমরা পেরেক গঞ্জাল হাতা খুন্টি গড়ে দিতাম—বীট কোদাল কুড়ুল
 গড়তাম,—গাঁয়ের লোকে কিনত ; এখন গাঁয়ের লোকে সে সব কিনছেন
 বাজার থেকে । সস্তা পাচ্ছেন—তাই কিনছেন । আমাদের গিরীশ গাড়ী
 গড়ত, দরজা তৈরী করত ; ঘরের চালকাঠামো করতে গিরীশকেই লোকে
 ডাকত । এখন অল্প জারগা থেকে সস্তার মিল্লী এনে কাজ হচ্ছে । তারপর
 ধরন—ধানের দর পাঁচ সিকে—সেড় টাকা, আর অল্প জিনিসপত্র আঁকা ।
 এতে আমাদের এই নিরে চুপচাপ পড়ে থাকলে কি করে চলে, বলুন ? ঘর
 সংসার যখন করছি—তখন ঘরের লোকের মুখে তো ভুটো দিতে হবে ।
 তার ওপর ধরন, আজকালকার হাল-চাল সে ব্রকম নেই—

ছিক এতক্ষণ ধরিয়া মনে মনে ফুলিতেছিল, সে সুযোগ পাইয়া বাধা দিয়া
 কথার মাঝখানেই বলিয়া উঠিল—তা বটে, আজকাল বানিশ-করা জুতো চাই,
 লম্বা লম্বা জামা চাই, সিগারেট চাই—পরিবায়ের শেমিজ চাই, বড়িস্ চাই—

—এই দেখ ছিক মোড়ল, তুমি একটু হিসেব করে কথা বলবে । অনিরুদ্ধ
 এবার কঠিন স্বরে প্রতীবাদ করিয়া উঠিল ।

ছিক বারম্বার হেলিয়া-দুলিয়া বলিয়া উঠিল, হিসেব আমার করাই আছে
 রে বাপু । পঁচিশ টাকা ন আনা তিন পরস। আসল দশ টাকা, সুদ পনের
 টাকা ন আনা তিন পরস। তুই বরং কবে দেখতে পারিস । শুভকরী জানিস
 তো ?

হিসাবটা অনিরুদ্ধের নিকট পাওনা ছাওয়ানোটের হিসাব । অনিরুদ্ধ করেক
 মুহূর্ত্ত গুহু হইয়া রহিল—সমস্ত মজলিসের দিকে একবার সে চাহিয়া দেখিল ।
 সমস্ত মজলিসটাও এই আকাঙ্ক্ষক অপ্রত্যাশিত রূপতার বন্ধ হইয়া গিয়াছে ।
 অনিরুদ্ধ মজলিস হইতে উঠিয়া পড়িল ।

ছিক ধমক দিয়া উঠিল—বাবে কোথা হে তুমি ?

অনিরুদ্ধ গ্রাহ্য করিল না, সে চলিয়া গেল ।

চৌধুরী এতক্ষণে বলিল—শ্রীহরি ।

ছিক বলিল—আমাকে চোখ রাঙাবেন না চৌধুরী মহাশয়, দু'তিন-বার
 আপনি আমাকে ধামিরে ধিয়েছেন, আমি সহ্য করেছি । আর কিন্তু আমি
 সহ্য করব না ।

চৌধুরী এবার চান্দরখানি বাড়ে ফেলিয়া ঝাঁপের লাঠিটি লইয়া উঠিল; বলিল—
—চললাম গো তা হ'লে। ব্রাহ্মণগণকে প্রণাম—আপনারিগে নমস্কার।

এই সময়ে গ্রামের পাতুললাল মুচি জোড়হাত করিয়া আগাইয়া আসিয়া
বলিল—চৌধুরী মহাশয়, আমার একটুকুন বিচার করে দিতে হবে।

চৌধুরী সন্তর্পণে মজলিস হইতে বাহির হইবার উত্তোগ করিয়া বলিল—বল
বাবা, এয়া সব রয়েছেন, বল।

—চৌধুরী মশায়!

চৌধুরী এবার চাহিয়া দেখিল—অনিরুদ্ধ আবার ফিরিয়া আসিয়াছে।

—একবার বলতে হবে চৌধুরী মশায়! ছিঁক পালের টাকাটা আমি
এনেছি—আপনারা থেকে। কল্প আমার হাওনোটটা ফেরতের ব্যবস্থা করে দিন।

মজলিস-স্বচ্ছ লোক এতরূপে সচেতন হইয়া চৌধুরীকে ধরিয়া বলিল।
কিন্তু চৌধুরী কিছুশেই নিবস্ত হইল না, সবিনয়ে নিঃক্ষে মুক্ত করিয়া লইয়া
ধীরে ধীরে বাহির হইয়া গেল।

অনিরুদ্ধ পঁচিশ টাকা দশ আনা মজলিসের সম্মুখে রাখিয়া বলিল—এখন
হাওনোটখানা নিয়ে এস ছিঁক পাল!

পরে হাওনোটখানি ফেরত লইয়া বলিল—ও একটা পয়সা আমাকে আর
ফেরত দিতে হবে না! পান কিনে খেয়ে। এস হে গিরীশ, এস।

চরিশ বলিল—ওই, তোমরা চললে যে হে? যার জন্তে মজলিস বসল—

অনিরুদ্ধ বলিল—আজ্ঞে হ্যাঁ। আমরা আর ও কাজ করব না মশায়,
জবাব দিলাম। যে মজলিস ছিঁক মোড়লকে শাসন করতে পারে না,
তাকে আমরা মানি না।

তাহারা হন্ হন্ করিয়া চলিয়া গেল। মজলিস ভাঙিয়া গেল।

পরদিন প্রাতেই শোনা গেল, অনিরুদ্ধের দুই বিধা বাকুড়ির আধ-পাকা
ধান কে বা কাহারো নিঃশেষে কাটিয়া তুলিয়া লইয়াছে।

দুই

অনিরুদ্ধ কসলখুস্ত কেজখানার আইলের উপর স্থিরদৃষ্টিতে পাড়াইয়া কিছুকণ
দেখিল। নিম্নল আক্রোশে তাহার লোহা-পেটা হাত হু'খানা মুঠা বাধিয়া
ভাইস-বন্ধের মত কঠোর করিয়া তুলিল। তাহার পর সে অভ্যস্ত ক্রমপদে
বাড়ী ফিরিয়া হাতকাটা জামাটা টানিয়া সেটার মধ্যে মাথা গলাইতে গলাইতে
বাহির দরজার দিকে অগ্রসর হইল।

অনিকঙ্কর দ্বার নাম পদ্মমণি—দীর্ঘাকী পরিপূর্ণ-বৌবনা কালো মেয়েটি ;
 টিকালো নাক, টানা-টানা ভাসা-ভাসা ডাগর দুটি চোখ । পদ্মের রূপ না থাক,
 শ্রী আছে । পদ্মের মেহে অকুচ শক্তি, পরিশ্রম করে সে উন্নয়ন । তেমনি
 তীক্ষ্ণ তাহার সাংসারিক বুদ্ধি । অনিকঙ্ককে এইভাবে বাহির হইতে দেখিয়া সে
 স্বামী অপেক্ষাও দ্রুতপদে আসিয়া সম্মুখে পাড়াইয়া বলিল—চললে কোথায় ?
 রুড়নুটিতে নাহিয়া অনিকঙ্ক বলিল—ফিঙের মত পেছনে লাগলি কেন ?
 যেখানেই যাই না, জোর সে খোঁজে কাজ কি ?

হাসিয়া পদ্ম বলিল—পেছনে লাগি নাই । তার দ্রুত সামনে এসে
 পাড়িয়েছি । আর, খোঁজে আমার স্বরকার আছে বৈকি । স্বাধীন্য করিতে
 যেতে পাবে না তুমি ।

অনিকঙ্ক বলিল—স্বাধীন্য করিতে যাই নাই, থানা যাচ্ছি, পথ ছাড় !

—থানা ? —পদ্মর কণ্ঠস্বরের মধ্যে উষেগ পরিস্ফুট হইয়া উঠিল ।

—ঈ্যা, থানা । শালা-ছিরে চাবার নামে আমি ডাইরি করে আসব ।—
 রাগে অনিকঙ্কর কণ্ঠস্বর রণ-রণ করিতেছিল ।

পদ্ম স্থিরভাবে ঘাড় নাড়িয়া বলিল—না । সত্যি হলেও ছিক্র মোড়ল
 স্ত্রীমার ধান চুরি করেছে—এ চাকলার কে এ কথা বিশ্বাস করবে ?

অনিকঙ্কর কিস্ত তখন এ পরামর্শ শুনিবার মত অবস্থা নয়, সে ঠেলিয়া
 পদ্মকে সরাইয়া দিয়া বাহির হইবার উদ্যোগ করিল ।

অনিকঙ্কর অহুমান অভ্রান্ত,—যান শ্রীহরি পালই কাটিয়া লইয়াছে ।

কিস্ত পদ্ম যাহা বলিষ্ঠাছে সে-ও নির্ভীকভাবে সত্য, ধনীকে চোর প্রতিপন্ন
 করা বড় সহজ নয় । শ্রীহরি ধনী ।

এ চাকলার কাছাকাছি তিনধানা গ্রাম—কালীপুর, শিবপুর ও কঙ্কণা—এ
 তিনধানা গ্রামে ছিক্র পাল বা শ্রীহরি পালের ধনের ব্যাতি বখেট । কালীপুর
 ও শিবপুর সরকারী সেরেস্তার ছ'ধানা ভিন্ন গ্রাম হিসাবে জমিদারের অধীন
 স্বতন্ত্র মৌজা হইলেও কার্যত একধানাই গ্রাম । একটা দীঘির ওপার-ওপার
 মাত্র । শ্রীহরির বাস এই কালীপুরে । এ দুইধানা গ্রামের মধ্যে শ্রীহরির
 সম্বন্ধ ব্যক্তি আর কেহ নাই । শিবপুরের হেলা চাটুজেরও টাকা ও ধান
 বখেট ; তবে লোকে বলে—শ্রীহরির ধরে লোনার ইট আছে, টাকা ধানও
 প্রচুর, তা হইলেও চুই জনের জুলনা হয় না । ক্রোশখানেক দূরবর্তী
 কঙ্কণা অবস্থ সমৃদ্ধ গ্রাম । বহু সজ্জাত ব্রাহ্মণ পরিবারের বাস ।

সেখানকার মুখুন্ডেবাবুৱা লক্ষ লক্ষ টাকার অবিকারী,—এ অঞ্চলের প্রায় গ্রামই এখন তাহাদের কুক্ষিগত। বহাজন হইতে তাহারা প্রবল-প্রতাপাধিত জমিদার হইয়া উঠিয়াছে ; শিবপুর কালীপুর গ্রাম হুঁথানাও ধীরে ধীরে তাহাদের গ্রাসের আকর্ষণে সশিল জিহবার দিকে আগাইয়া চলিয়াছে। কিন্তু সেখানেও শ্রীহরি পালের নামডাক আছে। ময়ূরাক্ষীর ওপারে আধা শহর—বেলগুৱে জংশন ; সেখানে বহু ধনী মাড়োৱারীর গনী আছে—দশ-বারটা চালের কল, গোটা দুয়েক তেল-কল, একটা আটার কল আছে ;—সেখানেও শ্রীহরি পালকে ‘ঘোষ মশায়’ বলিয়াই সম্বোধিত করা হয়। ওই জংশন-শহরেই এ অঞ্চলের ধান অবস্থিত।

সুতরাং পণ্ডের অহুমানের ভিত্তি আছে। কল্পণয় অথবা জংশন-শহরে কেহ এ কথা বিশ্বাস করিবে না ; কিন্তু শিবকালীপুরের কেহ এ কথা অবিশ্বাস করে না। হিরু ভয়ঙ্কর ব্যক্তি—এ সংসারে তাহার অসাধ্য কিছু নাই ! এ ধান কাটিয়া লওয়া তাহার অনিচ্ছের উপর প্রতিশোধ লইবার জন্তই নয়—চুরিও তাহার অল্পতম উদ্দেশ্য। এ কথাও শিবকালীপুরের আব'ল-বুদ্ধ-বনিভা বিশ্বাস করে। কিন্তু সে কথা মুখ ফুটিয়া বলিবার সাহস কাহারও নাই।

শ্রীহরির বিশাল দেহ—কিন্তু বুল নয়, একবিন্দু মেঘশৈথিল্য নাই। বাশের মত মোটা হাত-পায়ের হাড়—তাহাতে অড়ানো কঠিন মাংস পেশী। প্রকাণ্ড চওড়া হুঁথানা হাতের পাঞ্জা, প্রকাণ্ড বড় মাথা, বড় বড় উগ্র চোখ, ধ্যাবড়া নাক, আকর্ণ-বিন্দার মুখগহ্বর, তাহার উপর একমাথা কৌকড়া কঁকড়া চুল। এত বড় দেহ লইয়া সে কিন্ত নিঃশব্দপদসঙ্কাবে জন্ত চলিতে পারে। পরের কাড়ের বাঁশ কাটিয়া সে স্বাত্মাতি আনিয়া আপনার পুকুরে কেলিয়া রাখে, শব্দ নিবারণের জন্ত সে হাত করাত দিয়া বাঁশ কাটে। খেপলা জাল কেলিয়া রাখে সে পরের পুকুরের পোনানাছ আনিয়া নিজের পুকুর ঘোষাই করে ; প্রতিবৎসর তাহার বাড়ির পাঁচিল সে নিজেই বর্ষার সময় কোমাল চালাইয়া কেলিয়া দেয়, নুতন পাঁচিল দিবার সময় অপরের সীমানা অথবা স্বাত্মা খানিকটা চাপাইয়া লয়। কেহ প্রতিবাদ বড় করে না, কিন্তু ব্যক্তিগত সীমানা আত্মসাৎ করিলে প্রতিবাদ না করিয়া উপায় থাকে না। তখন হিরু কোমাল হাতেই উঠিয়া দাঁড়ায় ; দস্তখীন মুখে কি বলে ঘুরা যায় না। মনে হয় একটা পশু গর্জন করিতেছে। এই চুরাঙ্গিণ বৎসর বয়সেই সে স্বত্বহীন ; যৌনব্যাপির আক্রমণে তাহার দাঁতগুলি প্রায় সবই পড়িয়া গিয়াছে।